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Referat af møde i VA’s verdensmålsudvalg  
Onsdag d. 13. oktober 

Deltagere: Vinie Hansen (Formand, VA Bestyrelse), Janni Mortensen (6 Vest), Karsten Wenneberg (6 Vest), 

Lars Messell (Galgebakken), Sif Enevold (Hyldespjældet), Jens Thejsen (Hyldespjældet), Henrik Hansen 

(Hyldespjældet), Charlotte Birkved (Askerød), Gitte Hansen (Askerød), Cathrine Buchholz (Gadekæret), 

Hanne Iversen (Grønningen), Lise Kaadach (4 Nord), Bjarne Sørensen (4 Nord), Maja Reutzer (4 Syd), Ole 

Jensen (4 Række), René Fuglsang (VA bestyrelse), Povl Markussen (Albertslund Verdensmål Center) 

Fra Administrationen: Mads Reddersen Gauguin, Katrine Tonboe Jacobsen (referent). 

Afbud fra:  

Lena Kujahn (4 Syd), Peter Glinter (Blokland) 

1. Velkomst  
 

Vinie Hansen bød velkommen til deltagerne til første møde i dette udvalg.  

2. Præsentation af deltagerne  
 

Deltagerne præsenterede sig selv.  

3. Gennemgang af kommissorium for udvalget  
Vinie Hansen berettede, at VA har valgt seks af FN’s verdensmål og konkretiseret dem i et 

handlingsprogram. Formålet med verdensmålsudvalget er at få målene ud og leve i afdelingerne og 

inspirere hinanden på tværs.  

Vinie Hansen understregede, at det ikke kun behøver at være afdelingsbestyrelsesmedlemmer, der 

deltager, men at andre interesserede beboere også er meget velkomne. 

4. Målsætnings- og handlingsprogrammet 
Vinie Hansen fortalte, at VA var en af de første organisationer, der startede med at lave grønne regnskaber. 

Nu gælder det om at sikre, at det fortsat bliver brugbart i praksis og lettere tilgængeligt.   

Der blev talt om renoveringer, hvor der ikke altid vælges den mest miljø- og energirigtige løsning. Det er 

bl.a. regler fra Landsbyggefonden, der indimellem står i vejen, fx når der er bestemte elementer, de som 

udgangspunkt ikke giver støtte til.  

Povl Markussen fra Albertslunds Verdensmål Center fortalte om centrets arbejde med at oversætte 

verdensmålene til hverdagsmål. Verdensmålcentret kommer gerne ud til boligorganisationerne og 

inspirerer til f.eks. hvordan man kan dyrke sit fællesareal eller sin have med mere biodiversitet. De har også 

et besøgssted, Biotopia, hvor man kan lade sig inspirere. Det blev besluttet, at udvalget på et senere møde 

besøger Biotopia.  

5. Alternativer til sprøjtegifte 
Baggrunden for dette punkt, var et forslag på generalforsamlingen om at indføre brug af sprøjtegifte til 

ukrudtsbekæmpelse, da det blev påpeget, at dampmaskinen udleder store mængder co2.  

Vinie Hansen understregede, at forbud mod sprøjtegifte er vedtaget i VA, så det er ikke en mulighed, men 

det er en god idé at undersøge, om der er alternative måder, der er bedre, både miljømæssigt og 
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økonomisk, end dem vi bruger i dag. Der vil blive udarbejdet en vejledning til afdelingerne om mere 

miljørigtig drift.  

Mads Gauguin fremlagde resultatet af en rundspørge i afdelingerne om de forskellige måder, de bekæmper 

ukrudt. På næste møde i udvalget vil vi gå mere i dybden med metoderne og får besøg af Michael 

Willumsen, der er ejendomsleder i 4 Række, og har erfaring med forskellige metoder i praksis. Det blev 

også foreslået at invitere en fra kommunen, der har erfaring med forskellige metoder, til at holde oplæg.  

Der blev talt om forskellige metoder til ukrudtsbekæmpelse, f.eks. damp, skum, hvidløg og at tage det i 

opløbet. Der kommer hele tiden nye metoder og det handler om at finde det bedste alternativ, der ikke slår 

bunden ud af budgettet. Der blev også talt om at omlægge flere af udearealerne til vild natur. 

Det blev nævnt, at en undersøgelse fra Roundup har vist, at selv ganske små mængder gift ændrer de 

omkringstående planters vækstpunkter.  

Det blev påpeget, at der er lovgivning på vej med et forbud mod brug af sprøjtegifte i private haver og 

boligområder:  

Fra Regeringens udspil Tættere på - Grønne byer og en hovedstad i udvikling, maj 2021:  

”Regeringen foreslår: Der indføres et forbud mod at sprøjte med bl.a. glyphosat på offentlige og 

private arealer, fx flisebelagte fortovsarealer, brosten, veje og grusveje.” 

6. Etablering af el ladestandere 
Mads Gauguin gjorde rede for, hvor vi er i processen i forhold til ladestandere. Administrationen har 

udsendt materiale til afdelingsbestyrelserne, så de kan afdække behovet for ladestandere. Der har vist sig 

at være mange tvivlsspørgsmål omkring etablering og drift, og Almennet har derfor nedsat en 

arbejdsgruppe, der undersøger hvilken model, der er bedst for boligafdelingerne. Meldingen, både fra 

Almennet og BO-VEST er derfor at vente med selve etableringen af ladestandere til arbejdsgruppen 

kommer med sine anbefalinger. Man kan dog godt gå i gang med at afdække behovet og indhente tilbud 

allerede nu. 

Det blev bemærket, at også Albertslund Kommune er i gang med at undersøge forholdene omkring 

ladestandere i boligområder og forventes at komme med anbefalinger på området i starten af 2022.  

Vinie Hansen fortalte, at VA tidligere har besluttet at yde et tilskud til etableringen af ladestandere. Det 

præcise tilskud afventer kendskab til omkostningsniveauet i afdelingerne.  

Der blev talt om co2 aftryk og forurening ved produktion og bortskaffelse af elbiler og batterier i forhold til 

benzinbiler. Det blev påpeget, at selvom batterier ikke er ideelle, er de dog bedre end benzinbiler. 

Administrationen undersøger dette nærmere og det vil blive drøftet igen på et senere møde i udvalget.  

Det blev påpeget, at der er særlige vanskeligheder i forhold til at etablere ladestandere i almene 

boligområder. Ofte er der i forvejen for få parkeringspladser, hvilket kan få betydning for hvor hurtige, og 

dermed dyre, ladestandere, man skal have. Det blev også debatteret, hvor mange ladestandere, man bør 

etablere. 

Det er vigtigt for de afdelinger, der står overfor helhedsplaner og renoveringer, at tænke etablering af 

ladestandere ind. I nogle sammenhænge er der lovkrav om, at der skal klargøres til ladestandere. 

Ladestandere har en positiv indvirkning på boligernes værdi, og det kan omvendt også påvirke boligernes 

værdi negativt, hvis vi undlader at etablere dem.  

https://im.dk/Media/637595253680384964/T%c3%a6ttere%20p%c3%a5%20%e2%80%93%20Gr%c3%b8nne%20byer_single%20FINAL-a.pdf
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Vinie Hansen understregede, at etablering af ladestandere skal tænkes ind i afdelingernes langsigtede 

økonomi, i henlæggelserne.  

Vinie Hansen konkluderede, at udvalget tager punktet op igen, når anbefalingerne kommer.  

7. Vild med Vilje og ansøgninger fra boligafdelinger 
Mads Gauguin fortalte at VA’s bestyrelse har indmeldt organisationen i Vild med Vilje. Der er sendt 

invitation ud til alle afdelinger om at ansøge om midler til konsulentbistand til et Vild med Vilje projekt i 

anledning af VA’s jubilæum. Vild med Vilje handler om biodiversitet og understøtter VA’s arbejde med 

verdensmålene.  

Vinie Hansen fortalte, at VA har købt konsulentbistand hos to firmaer, Habitats og Opland. Vinie Hansen 

opfordrede medlemmerne af udvalget til at melde tilbage med de oplæg, de får fra konsulenterne, så vi kan 

sikre, at de giver værdi. I anledningen af jubilæet vil der blive udarbejdet en hjemmeside med de mange 

tiltag ude omkring. Der vil også blive arrangeret en Tour de Biodiversitet med besøg hos afdelingerne.  

Der blev talt om erfaringerne med konsulenterne og hvilke tiltag, der allerede er etableret eller er på vej. 

Det er f.eks. et regnbed i Hyldespjældet, vandhul i Robinielunden og etablering af blomsterenge rundt 

omkring. Konsulentbistanden kan også bestå af rådgivning til at dyrke egne haver på en mere biodivers 

måde.  

8. Hvad arbejder boligafdelingerne med? 
Der blev taget en runde, hvor udvalgets medlemmer fortalte, hvad der er gang i af grønne tiltag hos dem. 

Der blev f.eks. nævnt områder med vilde blomster, insekthoteller, regnvandsbeholdere, træregnskab (hvor 

der plantes et nyt træ, hver gang der fældes et), brændemur, miniskov, eksperimenter med 

plantesammensætninger, minimering af områder med fliser og mere energivenlige udendørslamper. 

Der blev talt om muligheden for at etablere grønne tiltag på kommunale områder, hvilket der var 

blandende erfaringer med.  

9. Forventninger til kommende møder og forslag til dagsordenspunkter 
Vinie Hansen opfordrede udvalgets medlemmer til, med udgangspunkt i handlingsprogrammet, at fortælle 

til næste møde, hvad de allerede gør, og hvad de vil arbejde med. 

Der blev efterlyst inspiration til at blive klædt på til at kunne spørge efter bæredygtige byggematerialer, 

f.eks. i forbindelse med en helhedsplan. 

På næste møde vil forskellige metoder til ukrudtsbekæmpelse igen være på dagsordenen.  

Vinie Hansen opfordrede til, at deltagerne kan skrive til Mads Gauguin eller Katrine Tonboe Jacobsen 14 

dage før et møde, hvis der er noget, de gerne vil have på dagsordenen.  

Kontaktliste til udvalget med mail, afdeling, mv, sendes ud med referat.  

Der er planlagt fire møder i udvalget indtil videre. De næste møder:  

• Mandag den 6. december 2021 

• Torsdag den 3. februar 2022 

• Tirsdag den 10. maj 2022 - Besøg hos Biotopia (Albertslunds Verdensmål Center) 


